
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Y ve Z kuşağı beklentilerinin büyük ölçüde karşılanmadığını düşünmektedir. 

İş-yaşam dengesi, Y ve Z kuşağı için işyeri seçiminde ilk önceliktir. 

2023 Y ve Z Kuşağı Araştırması 

Deloitte tarafından bu yıl 12’ncisi yayımlanan Y ve Z Kuşağı Araştırması’nın 2023 yılı sonuçları açıklanmıştır. 
Araştırma, Y ve Z kuşağı çalışanlar ile gerçekleştirilmiş olup, son yıllarda küresel ölçekte yaşanan değişimlerin 
kuşakların yaşamlarını ve görüşlerini nasıl şekillendirdiğini incelemektedir.  

Araştırma, 44 ülkeden 15 bine yakın Z kuşağı ve 9 bine yakın Y kuşağı ile gerçekleştirilmiştir. 

 

 

 Y ve Z kuşakları işyerlerinden toplumsal ve çevresel konularda önemli roller oynamasını beklemektedir. 

 Ev satın almanın veya aile kurmanın zorlaştığına inanan genç kuşağın en büyük toplumsal kaygıları 
sırasıyla “hayat pahalılığı”,”işsizlik” ve “iklim değişikliği” olmuştur. 

 Z kuşağının işsizlik kaygısı geçtiğimiz yıla göre 2 puan artarak %22 olmuştur. 

 Araştırmaya katılan gençlerin neredeyse 3’te 1’i işyerinde kararların tepeden geldiğini ve çalışan geri 
bildiriminin eyleme dönüşmediğini belirtmektedir. 

 Z kuşağının eşitsizlik endişesi %16 iken Y kuşağında bu oran %10’a denk gelmektedir. 

 

 

 Genç kuşak büyük ölçüde iş-yaşam dengesi kurmak için çabalamaktadır. 

 Y ve Z kuşağı iş seçiminde en çok “iş-yaşam dengesini” göz önünde 
bulundururken, sonrasında “öğrenme ve gelişim” ile “ücret” konularını 
dikkate almaktadır. 

 Z kuşağının %49’u, Y kuşağının ise %62’si işlerinin kimliklerinin 
merkezi olduğunu düşünmektedir. 

 Genç kuşak yeni işverenini seçerken iş-yaşam dengesini göz önünde 
bulundurmaktadır. 

 Gençlerin yarı zamanlı işlere olan ilgilerinin giderek arttığı 
gözlemlenmektedir.  

 Covid-19 öncesinde Z Kuşağı %36 hibrit çalışırken sonrasında bu oran %61’e çıkmış olup, aynı oran Y 
kuşağı için %32’den %55’e çıkmıştır.  

 Şu anda hibrid veya uzaktan çalışan Y kuşağının %75’i ve Z kuşağının %77’si işverenleri ofiste tam 
zamanlı çalışmaya döneceğini belirtirse yeni bir iş arayacaklarını dile getirmektedir. 

 Y ve Z kuşağı gençlerin büyük çoğunluğu nerede ve ne zaman çalışacaklarına kendileri karar vermek 
istemektedir.  

 Y ve Z kuşağı çalışanlar hibrid ve uzaktan çalışmanın faydalarını şu şekilde belirtmektedir: 

 Daha iyi bir iş-yaşam dengesi kurmayı sağlar. (Y: %20, Z: %28) 
 Para biriktirmeye yardımcı olur. (Y: %22, Z: %27) 
 Daha fazla üretkenlik sağlar. (Y: %18, Z: %23) 
 Akıl sağlığı için pozitif etkisi vardır. (Y: %54, Z: %59) 

 Y ve Z kuşağının uzaktan veya hibrid çalışmadaki endişe noktaları şu şekildedir: 

 Kariyer sürecini negatif etkileyebilir. 
 İş arkadaşlarıyla bağlanmayı zorlaştırabilir. 
 Mentörlük ve sponsorluk bulmayı zorlaştırabilir. 
 İzole edici olabilir.  

“Nerede ve ne zaman 
çalışacağımı seçmek 
benim için çok önemli. 
Çalıştığın yöntem işinin 
verimliliğini çok 
değiştiriyor.” 



 

Y ve Z kuşağında stres ve anksiyete seviyeleri yüksek seyretmektedir. 

Haftada 4 gün mesai uygulaması gençlerin tercihi olmaktadır. 

Y ve Z kuşaklarının ek bir işte çalışma oranı artmaktadır. 

İklim değişikliği, Y ve Z kuşağı için ana sorunlardan biridir. 

 İklim değişikliği konusundaki kaygıları gençlerin karar verme mekanizmalarını, aile ve ev planlaması ile 
birlikte ne giyeceklerini, ne yiyeceklerini ve işyeri seçimlerini etkilemektedir. 

 Her 10 katılımcıdan 1’i çevreye olan etkisini minimize etmeye çalıştığını belirtmektedir. 

 Her 3 katılımcıdan 1’i iş dünyası liderlerinin sürdürülebilirlik üzerine konuşmasının kendilerini etkilediğini 
belirtmektedir. 

 

 

 
 

 

 Z kuşağının neredeyse yarısı ve her 10 Y kuşağının 1’i işyerinde veya çoğu zaman stresli veya kaygılı 
hissettiklerini söylemektedir. 

 Gençler için en öncelikli stres faktörleri; “finansal gelecekleri”, “günlük finansal durumları” ve “ailelerinin 
sağlık ve sıhhatleri” olmaktadır. 

 Katılımcıların yarısından fazlası işverenlerinin mental sağlığı daha fazla ciddiye aldığını ve işyerinde 
mental sağlık için işverenlerinin attıkları adımların pozitif etkileri olduğunu belirtmektedir. 

 Y ve Z kuşağı gençlerin yarısı sosyal medyanın mental sağlıkları üzerindeki pozitif etkisi olduğunu 
belirtirken, diğer yarısı kendilerini yalnız ve yetersiz hissetmelerine neden olduğunu söylemektedir. 
 

 

 

 Y ve Z kuşakları daha güçlü bir iş yaşam dengesi kurmak için yarı zamanlı, iş paylaşımlı, esnek saatlerde 
çalışmayı kariyer gelişimleri için önemli bulmaktadır. 

 İşletmelerin çalışanların iş yaşam dengesini sağlaması için ne yapmalı diye sorulduğunda aşağıdaki 
oranlara erişilmektedir: 

 Yoğunlaştırılmış haftada 4 saat mesai uygulamasına geçilmesi (Y: %31, Z: %33) 
 Yarı zamanlı çalışanların kariyer gelişimine destek olunması (Y: %30, Z: %36) 
 Daha fazla yarı zamanlı iş yaratılması (Y: %24, Z: %29) 
 Daha fazla iş paylaşımı seçeneği yaratılması (Y: %20, Z: %26) 
 Çalışanlarının esnek çalışma saatleri ile çalışmasına izin verilmesi (Y: %39, Z: %24) 

 

 
 

 Daha iyi bir iş ve yaşam dengesi kurmak ve çalışma saatlerini azaltmak istemelerine rağmen, Z (%46) ve 
Y kuşakları (%37) geçinebilmek için ek iş yapmaktadır. 

 En çok tercih edilen ek işler arasında “internet üzerinden ürün veya hizmet satmak”, “yemek teslimatı veya 
araç paylaşım uygulamaları gibi işlerde çalışmak”, “uğraştığı sanat dalı ile ilgili bir işte çalışmak” ve “sosyal 
medyada kanaat önderliği yapmak” yer almaktadır. 

 Gençlerin ikinci bir işte çalışma nedenleri; “ek kaynağa ihtiyaç duyulması”, “beceri geliştirme”, “hobileri 
olması” ve “asıl işten başka bir şeye odaklanmayı sağlaması” olarak sıralanmaktadır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Gençler için etik kaygılar terfiden önemlidir. 

Ekonomik endişeler Y ve Z kuşağının gelecek planlarını etkilemektedir. 

Y ve Z kuşağının modu geçen yıla göre yükselmiştir. 

 

Yaklaşık her 10 katılımcıdan 4’ü etik kaygılar nedeniyle iş yerlerinde belli bir 
görevi reddettiğini söylemektedir. 

 Katılımcıların üçte birinden fazlası (Y: %37, Z: %44) değerleriyle 
uyuşmayan iş tekliflerini geri çevirdiğini belirtmektedir.  

 Araştırmaya katılan gençlerin yarısı işverenlerinin çalışanlardan girdi ve 
geri bildirim alarak ilerlediğini belirtirken, neredeyse 3’te 1’i işyerinde 
kararların tepeden geldiğini dile getirmektedir. 

 

 
 Her iki jenerasyonun da en büyük endişesi finansal noktalarda olsa da Y kuşağının %45’i, Z kuşağının ise 

%35’i kişisel finansal durumunun gelecek yıl daha iyi olacağını düşünmektedir.  

 Z kuşağının %56’sı, Y kuşağının %55’i ücret artışı istemenin zor veya imkansız olduğunu düşünmekte 
olup özellike kadınlarda bu oran daha fazla seyretmektedir. 

 Her iki kuşağın da yarısından fazlası yeni bir iş bulmanın zor veya imkansız olduğunu düşünmektedir. 

 Her iki kuşağın da neredeyse yarısı terfi almanın zor veya imkansız olduğunu belirtmektedir. 

 Her iki kuşağın da %60’dan fazlası bir ev almanın zor veya imkanız olduğunu dile getirmektedir. 

 

 

 2019 yılından itibaren Y ve Z Kuşağı Araştırması kapsamında katılımcıların modunu ölçen bir hesaplama 
geliştirilmektedir. Sonuçlar, 5 başlık altında soruların sorulması ile hesaplanmaktadır: “Ekonomi”, “Sosyal 
ve Politik”, “Çevresel”, “Kişisel Finans” ve “İşletmeler”. 

 Her 5 Z kuşağından 2’si kişisel finansal durumlarının önümüzdeki yıl daha iyiye gideceğini düşünmektedir. 

 Z kuşağında kişisel finansal durumlarının daha iyiye gideceğini düşünme oranı geçtiğimiz yıla göre 1 puan 
düşerek %44 olarak gerçekleşmiş olup, aynı oran Y kuşağı gençlerde 4 puan düşerek %35 olarak 
gerçekleşmiştir. 

 Bu yıl ilk kez araştırmada Y ve Z kuşaklarına çevresel endişeleri sorulmuş olup, neredeyse her 10 gençten 
6’sı geçtiğimiz ayda iklim değişikliği konusunda endişeli hissettiğini belirtmiştir.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Raporun orjinaline  https://www.deloitte.com/content/dam/assets-shared/legacy/docs/deloitte-2023-genz-millennial-survey.pdf?dl=1 linki 
üzerinden ulaşılabilmektedir.  

“Çevresel 
sürdürülebilirliğe 
inanıyorum ve çevreyi 
dikkate almayan 
herhangi bir şeyin 
parçası olmayı 
reddediyorum.” 


